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En el presente documento se utilizan de manera inclusiva términos como “el docente”, “el
estudiante”, “los ciudadanos” y otros que refieren a hombres y mujeres.

De acuerdo a la norma de la Real Academia Espanola, el uso del masculino se basa en su
condicion de término genérico, no marcado en la oposicidn masculino/femenino; por ello
se emplea el masculino para aludir conjuntamente a ambos sexos, con independencia del
ndmero de individuos de cada sexo que formen parte del conjunto. Este uso evita ademas
la saturacion grafica de otras formulas, que puede dificultar la comprension de lectura y
limitar la fluidez de lo expresado.
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Presentacion

En los Gltimos anos la Agencia de Calidad de la Educacion se ha propuesto dar
un nuevo significado a la evaluacion, buscando que esta sea un medio para
mejorar los aprendizajes de los estudiantes. En este contexto, nuestros reportes
de resultados han puesto énfasis en entregar informacion Gtil y oportuna para
tomar decisiones centradas en fortalecer los procesos pedagogicos, y asi
impactar directamente en la mejora de los aprendizajes de los estudiantes.

En esa linea, este documento pone a disposicion de docentes y directivos,
algunos ejemplos de las preguntas Simce aplicadas en las diferentes areas
evaluadas el aio 2018 en Il medio, Lengua y Literatura: Lectura, Matematica
y Ciencias Naturales. Su objetivo es ayudar a identificar las caracteristicas
de estas preguntas y a examinar las formas de responder de los estudiantes.
Asimismo, busca contribuir a contextualizar los resultados y el analisis que de
ellos se hace.

La informacion se organiza a partir de un conjunto de preguntas de una
determinada area, asociadas a su nivel de dificultad, y luego aparece el
analisis por pregunta, con una descripcion de cada una y de las habilidades
y conocimientos que los estudiantes deben desplegar para contestarlas
correctamente. Ademas se ofrecen algunos lineamientos respecto de cuales
son los errores que cometen los estudiantes cuando seleccionan alternativas
incorrectas. Con estos ejemplos se espera contribuir al analisis que el equipo
docente realice de sus evaluaciones de aula, y sean utilizados también
para conocer diferentes maneras de evaluar una determinada habilidad y/o
conocimiento.

Es importante destacar que los siguientes ejemplos de preguntas fueron
seleccionados de modo de ilustrar la evaluacion de los diversos ejes vy
habilidades de cada asignatura, y que para efectos practicos, se replican en un
tamano menor al utilizado en las pruebas Simce de Il medio 2018.






Medio

Lengua vy Literatura: Lectura

Texto N.°1: La guerra de los mundos, historico Orson Welles.
Texto N.°2: Rail Zenteno “El Orson Welles Chileno”

A continuacion se presentan dos textos relacionados en su tematica. A partir
de ellos, se busca evaluar distintas habilidades de comprension lectora vy,
a la vez, evaluar la comprension a partir de la integracion de informacion
de fuentes diferentes. El trabajo con estos textos da cuenta del Objetivo
de Aprendizaje 10 del eje de Lectura de | y Il medio, pues la informacion
entregada en los reportajes permite realizar preguntas asociadas a los
textos de los medios de comunicacion y abordar la intertextualidad.
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Lengua y Literatura: Lectura

Seleccion de preguntas y nivel de dificultad

Texto N.°1: La guerra de los mundos, historico Orson Welles

Lee los siguientes textos y responde las preguntas 1 a 3.

Off the Record

La guerra de los mundos,
histoérico Orson Welles

Por Santi Ramos

El estadounidense Orson Welles (1915- 1985)
es uno de los cineastas mas conocidos y
admirados de la corta historia del cine, pese
a lo irregular de su carrera, que sin duda
cuenta con deslumbrantes luces, pero
también con evidentes sombras. Fue un
artista total, comenzo en la radio y el teatro,
pero sobre todo destacd (y maravilld) en el
cine como director, guionista, actor y
productor. Sus hallazgos estéticos y formales,
Yy su postura artistica todavia sorprenden y
son de gran influencia en los mas eminentes
directores. No es, ni mucho menos, el mejor
director de todos los tiempos, como piensan
algunos, aunque si un genio.

Welles fue un artista precoz vy, tras varios
éxitos en teatro y radio, con tan solo 26 afios
dirigio su primera pelicula, Ciudadano Kane'
(Citizen Kane, 1941), que resultaria ser una
rotunda obra maestra y un verdadero milagro
para tratarse de la Opera prima de un joven
advenedizo. Luego llegarian otros portentos
cinematograficos, entre los que destacan, al
menos para el que suscribe, Sed de mal
(Touch of evil, 1958), con uno de los mejores
inicios jamas filmados. Pero Welles también
amaba la literatura, no en vano rodaria varias
peliculas basadas en obras de Shakespeare,

Kafka o Cervantes, algunas no muy bien
logradas, por cierto.

El 30 de octubre de 1938 se transmitid su
historica dramatizacion radiofonica del relato
de H. G. Wells, La guerra de los mundos (The
war of the worlds, 1898)2. Aquel trabajo
resulto ser tremendamente sorpresivo,
porque, como si del rayo alienigena de la
novela se tratara, aquellas ondas de radio
incendiaron a la poblacion que estaba en
escucha en ese momento. Orson Welles, muy
habilmente, adaptd la primera parte de la
historia a modo de noticiario, emulando una
verdadera invasion marciana y el posterior
desencadenamiento de las hostilidades. La
sociedad de la época no supo a que atenerse,
y el panico, como no podia ser de otra forma,
se extendio rapidamente. Pese a que se dijo
que iba a ser una dramatizacion, muchos no
escucharon la advertencia y el miedo y la
desesperacion se apodero de ellos, 1o que
cred una situacion casi incontrolable.

Sise escucha la transmision (esta en YouTube),
se puede comprender que los ciudadanos
cayeran presos del terror. La emision fue
brillante, convincente, aterradora, con un
jovencisimo Welles absolutamente imperial

No se menciona un extrafio hallazgo reciente, la pelicula muda Too much Johnson, supuestamente filmada en 1938, atribuida a Welles.
2Novela de ciencia ficcion escrita por Herbert George Wells y publicada por primera vez en 1898, que describe una invasion marciana a la

Tierra.




Off the Record

haciendo de cientifico al pie de la noticia.
Inicialmente la informacion parecia confusa,
alternando pequernios boletines informativos
con la transmision de un concierto en un
hotel; todo estaba muy bien pensado, incluso
un supuesto directo desde el lugar del
impacto de las naves, con intervenciones de
militares y hasta un aparente mensaje del
secretario del Interior del pais. El ataque fue
transmitido “en directo’, entre gritos, ruidos y
explosiones, realzando el dramatismo de
forma admirable. Welles no dejo nada al azar,
su genialidad y gusto por el detalle queda
patente alo largo de toda la pieza. Es curioso
que aquella version de radio sea la mejor de
todas las que se han hecho de la novela de
Wells, incluidas las cinematograficas.

Realmente se puede entender que quien no
supiera que la transmision era mero teatro
entrara en estado de panico intumescente,
solo hay que escucharla para ver lo bien
armada y planificada que esta, con gran
variedad de actores y unos efectos sonoros
que realmente transmiten la sensacion de
estar siendo atacados. Pero también aquella
historica emision sirvid —aparte de lanzar a
Welles al estrellato y facilitar el camino para
filmar sus primeras peliculas— para poner de
relieve la inmensa facilidad con la que la
sociedad, siempre tan ductil, puede ser
manipulada y, por lo tanto, dominada y
dirigida.

Basto una hora de ficcion radiofdnica para
sumir en el caos a varias ciudades y conturbar

a millones de personas que, pese a los avisos
sobre lo que estaban escuchando (incluso
habia un inserto con la advertencia en medio
de la accidn), se dejaron convencer por lo que
salia de la radio en un estado de enajenacion
absoluto. Tan facil, tan eficaz como el miedo
para desequilibrar y por tanto dominar.

Cabe preguntarse si aquella reaccion general
estaba entre los objetivos de Welles; es de
suponer que no, porque fueron varias las
aclaraciones de que lo que se transmitia era
ficcion, pero puede que el genio
estadounidense también previera que estas
no serian escuchadas, sabiendo que el
inodculo del miedo en la poblacion es como
un ponzonoso veneno (como el humo negro
de los marcianos) capaz de obnubilar el juicio
y anular la capacidad de razonamiento. Orson
Welles lo hizo fantasticamente bien. Quizas
demasiado bien...

Orson Welles
- durante la transmision
radiofénica.

Ramos, Santi. La guerra de los mundos, histérico Orson Welles, Off the Record.
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Texto N.°2: Radl Zenteno “El Orson Welles Chileno”

POR SOLEDAD GUTIERREZ %

Seis afios después de que Orson Welles
sorprendiera a Estados Unidos con su
adaptacion para radio de la novela de
H.G. Wells La guerra de los mundos, en
Chile el actor y guionista Raul Zenteno
quiso emular su impacto. Eran otros
tiempos: la mayoria de los chilenos
desconocia la historia del radioteatro de :
Welles y el pavor que provoco la ficcion
entre la audiencia norteamericana.
“Supe lo que habia hecho Welles y

me parecié que podria hacerlo mas
espectacular... mas césmico”, dice sin
modestia Zenteno al recordar su proeza,
que emitié la radio Cooperativa Vitalicia
en noviembre de 1944,

El elenco que acompaio a Zenteno
_incluyé a hombres que se convirtieron

n proceres del teatro nacional: “Agustin
. Siré interpreté a un héroe que salvaba

" al mundo. También estaban Roberto
Parada, Eduardo Alcaraz y Domingo
Tessier”, recuerda el actor. En la version

i




chilena, los extraterrestres comenzaban su invasién en
Puente Alto: “No utilicé el libreto con el que Orson Welles
habia aterrorizado a los neoyorquinos unos afios antes. Ni
siquiera lo conoci”.

Pero incluso sin usar el guion del director estadounidense,
Zenteno consiguié provocar conmocion y panico en parte

del publico, como reflejo EI Mercurio de la época. “Fue una
sorpresa que pasara eso, pensé que aca la gente no se iba a
asustar. Ademas, cada diez minutos pasaba una advertencia
de que era un noticiero de ficcion”, recuerda Zenteno, que
agrega que luego de la emisién debid dar explicaciones

a politicos y funcionarios publicos, pues en la trama

incluy6 a un imitador del ministro del Interior diciendo: “No
permitiremos que seres de otro mundo nos invadan”.

“No mas dijo eso y se desato la polémica. Pero unos dias
después se impuso el sentido del humor. Todos se rieron
de su propio panico y llovieron los elogios por el tratamiento
del tema, la perfeccion técnica de la transmisién y por las
actuaciones”, recuerda Zenteno.

Fuente: Diario en linea Emol, octubre de 2008, fragmento.
[https://bit.ly/2KZQeO9]
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Seleccion de preguntas y nivel de dificultad

Caracteristicas del texto:

Lostextospresentados correspondenatextosnoliterarios de caracterinformativo, especificamente
reportajes que abordan un mismo tema, esto es, la implicancia que tuvieron en la sociedad, las
adaptaciones radiales que se hicieron de la novela, “La guerra de los mundos” de Herbert G. Welles,
en Estados Unidos por Orson Welles y, en Chile, por Radl Zenteno.

Estos textos son adecuados para estudiantes de Il medio, ya que presentan una tematica y
vocabulario con suficiente informacion explicita para que puedan comprender el contexto. Pero,
ademas, resultan desafiantes, ya que su lectura debe permitirles formarse una opinion a partir de
distintas fuentes respecto de los acontecimientos de una época distinta a la de ellos.

(En qué aiio fue publicada por primera vez La guerra de los mundos de

Herbert George Wells?
A. 1898.
B. 1938.
C. 1941.
D. 1944,




A partir de la lectura de los textos y de las consecuencias que generd en
la audiencia la transmision radial de Zenteno, ;consideras una accioén
responsable la dramatizacion que realizo?

[] Si.
[] No.

Justifica tu punto de vista con informacion de ambos textos.

En el segundo texto, ;para qué se utilizan las comillas en la frase “No
permitiremos que seres de otro mundo nos invadan”?

A. Para sefialar que la frase era falsa.

B. Para dar cuenta de que esta dicho de manera irénica.

C. Para destacar que fue lo mas importante de la transmision
radial.

D. Paraindicar que corresponde a una cita textual de lo que dice
un personaje.

13



(En qué ano fue publicada por primera vez La guerra de los mundos de Herbert
George Wells?
A. 1898.
B 1938.
C. 1941.
D 1944,
Respuesta correcta: Eje de habilidad: Objetivo de Aprendizaje:
A Localizar OA 10 (Il medio)
Comentario

Esta pregunta evalGa la habilidad para localizar informacion explicita en el texto.

Se espera que los estudiantes que marcan la opcion correcta (A), identifiquen la informacion
solicitada en el enunciado, la que se encuentra en una nota al pie de pagina (texto sobre Orson
Welles).

Los estudiantes que marcan la alternativa B, podrian evidenciar que confunden la fecha en que
Orson Welles realizé la dramatizacion de la novela (1938) con la fecha de publicacion de la novela
en cual baso su gran dramatizacion.

Aquellos que seleccionan la alternativa C, posiblemente confunden el afio en que Welles dirigio su
primera pelicula (1941) con la publicacion de la obra de H. G. Wells.

Finalmente, los estudiantes que marcan la opcion D, podrian evidenciar que confunden la fecha
de la publicacion de la novela con el aio en que Zenteno realizd la dramatizacion radial sobre la
misma, correspondiente al otro texto.

Los estudiantes que marcan las alternativas incorrectas, posiblemente tienen dificultades para
acceder a la informacion o para discriminar datos, ya que todas las opciones se pueden localizar
en los textos y es necesario discriminar cual de esas informaciones es la adecuada para responder
a la pregunta.

Para desarrollar la habilidad de localizar informacion explicita, es importante que la tarea abordada
sea relevante para la comprension del texto y acorde al nivel de escolaridad. En este caso, ambos
textos hablan sobre adaptaciones radiales, y es importante que el lector comprenda que ambas
dramatizaciones estan basadas en una novela, la cual se publicé con anterioridad y trata sobre
una invasion extraterrestre. Para trabajar esta habilidad, se recomienda pedirles a los estudiantes
que:

1. Identifiquen la seccion en la que se encuentra la informacion que responde correctamente
la pregunta y la subrayen o marquen.

2. Que expliquen como saben que corresponde a la respuesta correcta.

14



A partir de la lectura de los textos y de las consecuencias que generd en la
audiencia la transmision radial de Zenteno, ;consideras una accion responsable
la dramatizacién que realiz6?

[ ] si.
[ ] No.

Justifica tu punto de vista con informacién de ambos textos.

Eje de habilidad: Objetivo de Aprendizaje:
Reflexionar OA 10 (Il medio)

Comentario

Esta pregunta eval(a la habilidad para formular una opinion coherente y fundamentada a partir de
la reflexion sobre los textos leidos.

Se espera que los estudiantes que responden correctamente reflexionen sobre el contenido de los
textos y las implicancias que tuvo en la sociedad la dramatizacion de una invasion extraterrestre.
Considerando la reflexion, se espera que formulen una opinidn coherente con su analisis y con la
informacion presentada.

Para que los estudiantes logren desarrollar adecuadamente tareas como la solicitada en la
pregunta, se recomienda:

1. Verificar que comprenden el sentido global de ambos textos y que son capaces de
relacionarlos en funcion de su tematica coman.

2. Guiarlos a que evallen el contenido de los textos desde una mirada mas critica (por ejemplo,
a través de preguntas que los hagan reflexionar: ¢por qué la sociedad entrd en panico, si
constantemente se advirtio que era ficcion?, ;como influyen los medios de comunicacion
en el comportamiento de las personas?, etc.).

3. Es muy importante solicitarles que expliquen o fundamenten sus respuestas o puntos de
vista, de modo que se evidencie la evaluacion critica de los textos y el raciocinio de los
estudiantes.

A continuacion se presentan ejemplos de respuestas correctas e incorrectas presentadas por
algunos estudiantes en la prueba Simce Lengua y Literatura: Lectura |l medio 20181

1 Los ejemplos de respuesta que se presentan a continuacion se replican de manera textual, sin correcciones ortograficas, de
redaccion y/o puntuacion.
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Ejemplos de respuestas correctas:

Los estudiantes que presentan respuestas correctas, son capaces de evaluar la pertinencia de las
dramatizaciones de Zenteno (y/o Welles) considerando el impacto social y, a partir de esto, opinar si esta
expresion artistica seria una accion responsable.

A partir de la lectura de los textos y de las consecuencias que generd en la audiencia
la transmision radial de Zenteno, ;consideras una accion responsable la dramatizacion

que realiz6?
[ ] si.
| No.

Justifica tu punto de vista con informacién de ambos textos.
AL haler _godreds gue. Scan Welles ?tmﬁmcﬁ:’ Tocke
L feomics Ty . i Qaa pparsenos, | dibrensia troden
ooy (8- /pm Cpropl hoaken Mﬁaow Olm:tw
pn Jy nodliicsy Inwtiatiadsys b haben, e

Aouleien ook mewm.

En el ejemplo se aprecia que el estudiante formula una opinion fundamentada y coherente con el texto y la
opcion que eligid en funcion de su reflexion, puesto que indica que la transmision no fue responsable ya que
debieron tomar precauciones para evitar polémica.



A partir de la lectura de los textos y de las consecuencias que genero en la audiencia
la transmision radial de Zenteno, ;consideras una accion responsable la dramatizacion
que realizd?

X Si.
[ ] No.

Justifica tu punto de vista con informacion de ambos textos.

(ﬁhhlczm QM(" 1[/6’ We- Q ccidn YPE_SF'OM/{A}& r)m@uf o
u’\./&) Ouyfu: v 11 eron \muf'ﬂp/m ‘/6(/@ .OM;;-’ A /JfoOy;

},, a Wi A OAOA Unp  £A { m/]mn/,,,fm 13/6 }/)d‘y /O

Qe digeo  vio por |y gue lo gerte exmiends

En el ejemplo anterior también se aprecia que el estudiante formula una opinion fundamentada y coherente
con el texto y la opcidn que eligid, ya que, a partir de la evaluacion de la informacion, establece que la
dramatizacion si fue una accion responsable (ambos artistas advirtieron que eran dramatizaciones) y que
el panico de los ciudadanos se debid a una mala interpretacion de ellos, por lo que no se debe culpar a los
artistas.

I 17
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Ejemplos de respuestas incorrectas:

Las respuestas incorrectas presentan un punto de vista respaldado coherentemente con informacion de los
textos, pero este no responde la pregunta y, por lo tanto, la argumentacion propuesta no se relaciona con la

opcion marcada.
Por ejemplo:

A partir de la lectura de los textos y de las consecuencias que generd en la audiencia
la transmision radial de Zenteno, jconsideras una accion responsable la dramatizacion
que realizd?

[ ] si.
No.

Justifica tu punto de vista con informacion de ambos textos.

o im0 de viata e que 2endno copio (a

obra de we(us? [0 Nas tdmo Pa\m 'Sweﬂar/o

(omo N ﬁrf‘JJancfA en ”Mf‘"e de 7Z¢en¥ne €Co

WA 6ffocante 1 AMmvitose v Welly pof
[ \J / !

7}

Soe patle cta Azt o (OMYEwe Yo .
l 7 \

En el ejemplo precedente, el estudiante evalla la informacion de ambos textos y emite una opinion
fundamentada y coherente con su analisis. No obstante, su punto de vista no se relaciona con la pregunta ni

con la reflexion que se espera obtener.



También aparecen respuestas incorrectas en las que los estudiantes emiten opiniones incoherentes,
tautologicas, vagas o contradictorias que no evidencian la comprension del texto ni la reflexion requerida.

A partir de la lectura de los textos y de las consecuencias que genero en la audiencia
la transmision radial de Zenteno, ;consideras una accion responsable la dramatizacion
que realizd?

[] si
™ No.

Justifica tu punto de vista con informacion de ambos textos.

}}0\ Qe ellos S{m\l)\tmen\-e ﬁ{uer‘fcm dermpstrar ol wurdlo

ave N0 sempre Se v o demosterar lag wsas  omo
{ {

ellog \o cdicen st no ha\d 0o ?unh de Wista (on \a

drmmahzaabf\. A i %ush e Eaueoio ‘nm?orhn*e Qu..c,

haﬁa salkde tn yna cadasr

En este ejemplo, se evidencia que el estudiante entrega una respuesta en la que no se distingue con claridad
una opinion sobre algln aspecto del texto, ni fundamentos coherentes que sustentan un punto de vista.

| 19



n En el segundo texto, /para qué se utilizan las comillas en la frase “No permitiremos
que seres de otro mundo nos invadan™?

A. Parasenalar que la frase era falsa.
B.  Para dar cuenta de que esta dicho de manera ironica.
C.  Para destacar que fue lo mas importante de la transmision radial.

D. Para indicar que corresponde a una cita textual de lo que dice un
personaje.

Respuesta correcta: Eje de habilidad: Objetivo de Aprendizaje:
D Interpretar y relacionar OA 10 (Il medio)

Esta pregunta evalGa la habilidad para inferir el propdsito para el cual se incorporan recursos
lingtiisticos en un determinado texto.

Se espera que los estudiantes que marcan la opcion correcta (D), infieran, a partir de lacomprension
del fragmento, que la utilizacion de comillas es para citar lo que dijo el intérprete del Ministro del
Interior en la dramatizacion de Zenteno.

Aquellos que marcan cualquiera de las otras alternativas, podrian evidenciar que no comprenden
el contexto en el cual se incorpora la frase entre comillas y, por lo tanto, infieren que el proposito
de utilizarlas responde a otra intencion por parte del autor.

Los que eligen la alternativa A, posiblemente relacionan erroneamente la ficcion de la
dramatizacion con la intencion del uso de comillas en la frase, creyendo que se usan para sefialar
que es falsa.

Los estudiantes que marcan la alternativa B, podrian inferir errbneamente que la intencion era
ironizar los dichos del ministro, pero evidenciarian que no comprenden que la frase fue dicha por
un personaje en un contexto ficticio.

Finalmente, los que seleccionan la alternativa C, podrian evidenciar una comprension parcial de
la transmision de Zenteno, considerando que lo dicho por el personaje del ministro fue lo mas
importante, cuando en realidad es un recurso para emular la obra de Welles de una manera mas
espectacular y sorprendente.

Para que los estudiantes logren desarrollar adecuadamente tareas como la presentada en la
pregunta, se recomienda:
1. Pedirles que expliquen de qué trata el texto v, luego, el fragmento en el cual se encuentra
inserta la frase (contextualizar).
2. Solicitarles que subrayen o marquen la frase en cuestion y, considerando la comprension
del texto y el fragmento, pedirles que expliquen por qué se uso este recurso.
3. Demostrar las diferentes funciones que pueden tener los recursos linglisticos en un texto,

marcando otras frases que se encuentran en comillas en ambos textos (por ejemplo, “en
directo”) y explicar las diferentes intenciones que hay en el uso de este recurso.

20|



Medio

Lengua vy Literatura: Lectura

Texto N°3: Yerma

A partir del texto que se presenta a continuacion, se pueden evaluar distintas
habilidades de comprension lectora y abordar el Objetivo de Aprendizaje
5 de | y Il medio de las Bases Curriculares, pues se profundiza el nivel de
comprension, interpretando como los temas humanos se representan en
los mundos creados de las obras leidas y analizando el planteamiento y
desarrollo del conflicto dramatico a lo largo de las acciones que componen
este fragmento de la obra de Federico Garcia Lorca.
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Lengua y Literatura: Lectura

Texto N.°3: Yerma

Lee el siguiente texto y responde las preguntas 1 a 3.

Yerma

Acto 1 cuadro 1

Al levantarse el telon estd YERMA dormida con un tabanque de costura a los pies. La escena
tiene una extrafia luz de suefio. Un pastor sale de puntillas mirando fijamente a YERMA.
Lleva de la mano a un nifio vestido de blanco. Suena el reloj. Cuando sale el pastor, la luz se
cambia por una alegre luz de mafiana de primavera. YERMA se despierta.

Canto.
VOZ: (Dentro)
A la nana, nana, nana,
a la nanita le haremos
una chocita en el campo
y en ella nos meteremos.

YERMA: Juan, ;jme oyes?, Juan.
JUAN: Voy.

YERMA: Ya es la hora.

JUAN: ;Pasaron las yuntas?

YERMA: Ya pasaron.

JUAN: Hasta luego. (Va a salir)
YERMA: ;{No tomas un vaso de leche?
JUAN: ;Para qué?

22|



YERMA: Trabajas mucho y no tienes tl cuerpo para resistir los trabajos.
JUAN: Cuando los hombres se quedan enjutos se ponen fuertes como el acero.

YERMA: Pero ti no. Cuando nos casamos eras otro. Ahora tienes la cara blanca como si
no te diera en ella el sol. A mi me gustaria que fueras al rio y nadaras y que te subieras al
tejado cuando la lluvia cala nuestra vivienda, veinticuatro meses llevamos casados y ti
cada vez mas triste, mas enjuto, como si crecieras al revés.

JUAN: ;Has acabado?

YERMA: (Levantandose) No lo tomes a mal. Si yo estuviera enferma, me gustaria que
ti me cuidases. «Mi mujer esta enferma. Voy a matar este cordero para hacerle un buen
guiso de carne». «Mi mujer esta enferma. Voy a guardar esta enjundia de gallina para
aliviar su pecho, voy a llevarle esta piel de oveja para guardar sus pies de la nieve». Asi
soy yo. Por eso te cuido.

JUAN: Y yo te lo agradezco.
YERMA: Pero no te dejas cuidar.

JUAN: Es que no tengo nada. Todas esas cosas son suposiciones tuyas. Trabajo mucho.
Cada afio seré mas viejo.

YERMA: Cada afio... Tu y yo seguiremos aqui cada afio...

JUAN: (Sonriente) Naturalmente. Y bien sosegados. Las cosas de la labor van bien, no
tenemos hijos que gasten.

YERMA: No tenemos hijos... jJuan!
JUAN: Dime.

YERMA: (Es que yo no te quiero a ti?
JUAN: Me quieres.
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JUAN: Me quieres.

YERMA: Yo conozco muchachas que han temblado y que lloraban antes de entrar en la
cama con sus maridos. ;Lloré¢ yo la primera vez que me acosté contigo? ;No cantaba al
levantar los embozos de holanda? ;Y no te dije: «jComo huelen a manzanas estas ropas!»?

JUAN: jEso dijiste!

YERMA: Mi madre llord porque no senti separarme de ella. | Y era verdad! Nadie se caso
con mas alegria. Y sin embargo...

JUAN: Calla. Demasiado trabajo tengo yo con oir en todo momento...

YERMA: No. No me repitas lo que dicen. Yo veo por mis 0jos que eso no puede ser... A
fuerza de caer la Iluvia sobre las piedras estas se ablandan y hacen crecer jaramagos, que
las gentes dicen que no sirven para nada. «Los jaramagos no sirven para naday», pero yo
bien los veo mover sus flores amarillas en el aire.

JUAN: jHay que esperar!

YERMA: Si, queriendo. (YERMA abraza y besa al marido, tomando ella la iniciativa)
JUAN: Si necesitas algo me lo dices y lo traeré. Ya sabes que no me gusta que salgas.
YERMA: Nunca salgo.

JUAN: Estas mejor aqui.

YERMA: Si.

JUAN: La calle es para la gente desocupada.

YERMA: (Sombria) Claro.
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(El marido sale y YERMA se dirige a la costura, se pasa la mano por el vientre, alza los
brazos en un hermoso bostezo y se sienta a coser)

(De donde vienes, amor, mi nifo?
De la cresta del duro ftio.

(Qué necesitas, amor, mi nino?
La tibia tela de tu vestido.
(Enhebra la aguja)

iQue se agiten las ramas al sol

y salten las fuentes alrededor!
(Como si hablara con un nifo)
En el patio ladra el perro,

en los arboles canta el viento.
Los bueyes mugen al boyero

y la luna me riza los cabellos.
(Qué pides, nifio, desde tan lejos?
(Pausa)

Los blancos montes que hay en tu pecho.
iQue se agiten las ramas al sol

y salten las fuentes alrededor!
(Cosiendo)

Te diré, nifio mio, que si,
tronchada y rota soy para ti.
iComo me duele esta cintura
donde tendras primera cuna!
(Cuéndo, mi nifio, vas a venir?
(Pausa)

Cuando tu carne huela a jazmin.
iQue se agiten las ramas al sol

y salten las gentes alrededor!

Federico Garcia Lorca. (1990). Yerma. Catedra: Madrid.
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Seleccion de preguntas y nivel de dificultad

Caracteristicas del texto:

Este fragmento corresponde a un texto literario de género dramatico que presenta la situacion
de una mujer que quiere ser madre y no lo ha logrado. Posee una estructura poco habitual, ya
gue no desarrolla la trama solo a partir de dialogos, sino que incorpora un monologo (de Yerma),
descripciones y acotaciones que aportan a la comprension del mismo.

El texto presenta un vocabulario poco familiar que puede comprenderse a partir de claves
contextuales que permiten a los estudiantes elaborar inferencias.

Este fragmento es adecuado para Il medio, pues permite a los estudiantes realizar inferencias para
identificar el problema humano que plantea el texto y conocer asi las creencias y prejuicios de una
época determinada a través de la mirada de los personajes.

n (Qué estereotipo de matrimonio se presenta en el fragmento de la obra?

A. Lamujer toma las decisiones y el hombre obedece.
B. Lamujer se preocupa por la familia y el hombre sale a divertirse.

C. La mujer trabaja en su casa y el hombre sale a conseguir el
sustento.

D. Lamujery el hombre se distribuyen equitativamente las tareas
del hogar.




(Cudl es la actitud que tiene Juan hacia las inquietudes de Yerma?

A. Enojo.
Empatia.

B
C. Desprecio.
D. Impaciencia.

n (Qué simbolizan los versos de Yerma “;Coémo me duele esta cintura /
donde tendras primera cuna!” en el final del texto?

A. Una muerte.

B. Un nacimiento.

C. Una enfermedad.

D. Un futuro embarazo.

| 27



n (Qué estereotipo de matrimonio se presenta en el fragmento de la obra?

A. Lamujer toma las decisiones y el hombre obedece.

B.  Lamujer se preocupa por la familia y el hombre sale a divertirse.

C. La mujer trabaja en su casa y el hombre sale a conseguir el sustento.
D

La mujer y el hombre se distribuyen equitativamente las tareas del
hogar.

Respuesta correcta: Eje de habilidad: Objetivo de Aprendizaje:
(o Interpretar y relacionar OA 5 (Il medio)

Comentario

Esta pregunta evalla la habilidad para determinar los estereotipos presentes a partir de las
relaciones entre los personajes considerando las acciones que estos realizan en la historia.

Se espera que los estudiantes que marcan la opcion correcta (C) sean capaces de analizar el texto
dramatico a partir de las acciones de los personajes, y con ese analisis, establecer el estereotipo
implicito en el relato.

Para lograr esta tarea, deben realizar una inferencia global del texto, que permita interpretar el
estereotipo de matrimonio presente. Los elementos textuales que lo sugieren aparecen en los
siguientes fragmentos:

“YERMA: Trabajas mucho y no tienes tl cuerpo para resistir los trabajos.
(.)

JUAN: Es que no tengo nada. Todas esas cosas son suposiciones tuyas.
Trabajo mucho. Cada ano seré mas viejo.

(.)

JUAN: Si necesitas algo me lo dices y lo traeré. Ya sabes que no me gusta
que salgas.

YERMA: Nunca salgo.”

Quienes marcan la alternativa A, podrian interpretar que es la mujer quien toma las decisiones en
la relacion, a partir de una lectura literal de la preocupacion de la mujer por la salud del hombre,
puesto que le habla en un tono de reproche. Sin embargo, esta interpretacion se desprende de
informacion que no da cuenta de la comprension global del texto.

Los estudiantes que seleccionan la alternativa B, podrian estar interpretando que la mujer es
quien se preocupa por la familia dado que manifiesta sus anhelos de maternidad y realizan una
lectura erronea del texto, ya que en este el hombre sale a trabajar y no a “divertirse”.
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Quienes marcan la alternativa D, podrian interpretar erroneamente que hay una equidad en la
distribucion del trabajo doméstico. Sin embargo, no hay marcas que permitan desprender esta
evidencia del texto ya que una de las preocupaciones de la mujer tenia relaciéon con que su marido
trabajaba mucho, lo que da cuenta de que estaba la mayoria del tiempo fuera de la casa.

Para desarrollar la habilidad de integrar inferencias para determinar una mirada global del texto, se
recomienda orientar a los estudiantes en la bisqueda de informacion que les permita identificar
nueva informacion, que no aparece literal. Por ejemplo, pedirles que identifiquen las acciones
que realizaba cada personaje en relacion a algln referente, en este caso al rol de cada uno en el
matrimonio.
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n (Cual es la actitud que tiene Juan hacia las inquietudes de Yerma?

A.  Enojo.
B Empatia.
C.  Desprecio.
D. Impaciencia.
D Interpretar y relacionar OA 5 (Il medio)

Comentario

Esta pregunta evalda la habilidad para inferir una actitud de los personajes en una obra dramatica
a partir del comportamiento y las acciones que estos realizan.

Se espera que los estudiantes que marcan la opcion correcta (D) sean capaces de inferir la actitud
de Juan a partir de sus acciones o de sus comentarios.

Para lograr esta tarea, se debe realizar una inferencia integradora a partir de las intervenciones del
personaje respecto a las demandas de su esposa, Yerma. Los elementos textuales que la sugieren
se pueden observar en los siguientes fragmentos:

“JUAN: Es que no tengo nada. Todas esas cosas son suposiciones tuyas.
Trabajo mucho. Cada ano seré mas viejo.
(.)
JUAN: Calla. Demasiado trabajo tengo yo con oir en todo momento...
(.)
JUAN: jHay que esperar!”
La identificacion de esta informacion permite que los estudiantes establezcan, a partir de las

interacciones que tienen los personajes, la actitud de impaciencia de Juan frente a Yerma y sus
solicitudes.

Quienes marcan la alternativa A, podrian concluir erroneamente que Juan muestra una actitud
de enojo frente a los requerimientos de Yerma, a partir de, por ejemplo, la interpretacion de los
signos de exclamacion en los dialogos.

Aquellos que seleccionan la alternativa B, podrian asociar la empatia con la actitud preocupada
de Yerma por su esposo, no obstante dicha actitud no se relaciona con el personaje por el cual se
pregunta.

Los estudiantes que eligen la alternativa C, podrian inferir que Juan se muestra indiferente a la
problematica que le plantea su esposa por las frases breves y de tono cortante, pero el contenido
de estas no muestra desprecio.

Para desarrollar la habilidad que aborda esta pregunta, se recomienda que los estudiantes
identifiqguen elementos literales del texto en el que se evidencie un tipo de comportamiento (por
ejemplo, considerar las acotaciones que aparecen asociadas a un personaje). Estas evidencias
deben dar cuenta de un comportamiento o actitud sistematica de un determinado personaje.
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(Qué simbolizan los versos de Yerma “;Como me duele esta cintura /donde tendras
primera cuna!” en el final del texto?

A. Una muerte.
Un nacimiento.

B.
C. Una enfermedad.
D.

Un futuro embarazo.

Respuesta correcta: Eje de habilidad: Objetivo de Aprendizaje:
D Interpretar y relacionar OA 5 (Il medio)

Comentario

Este item eval(a la habilidad para interpretar el lenguaje figurado de una expresion presente en una
obra dramatica a partir de la comprension global.

Se espera que los estudiantes que marcan la opcion correcta (D) sean capaces de realizar una
inferencia local de los versos citados con la comprension global del texto, que apunta al deseo de
Yerma de ser madre.

Para lograr esta tarea, los estudiantes deben comprender el significado connotativo que tienen los
versos de Yerma y no leerlos de manera literal, relacionandolos con el deseo principal que se ve
plasmado a lo largo del fragmento.

Quienes marcan la alternativa A, podrian estar relacionando erroneamente el dolor de Yerma en
su cintura con la pérdida de un embarazo, lo que implica una comprension parcial del texto y una
interpretacion equivoca de los versos.

En el caso de los estudiantes que eligen la alternativa B, posiblemente asocian la alusion al vientre
de la mujer con el nacimiento sin considerar que las marcas textuales evidencian que no esta
embarazada.

Aquellos que marcan la alternativa C, podrian estar asociando el dolor del vientre a una enfermedad,
lo que indica una comprension aislada de los versos.

Para desarrollar la habilidad de interpretacion del lenguaje figurado, se recomienda realizar
preguntas que orienten la comprension de los versos mas alla de lo literal. Por ejemplo, ¢qué
representa la cuna en los versos?, ;a quién le habla Yerma en su mondlogo?, ;como se relaciona la
cintura con la cuna que menciona Yerma?
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Medio

Matematica

Las preguntas que se presentan a continuacion son una muestra de aquellas
gue formaron parte de la prueba Simce Matematica Il medio 2018.

Estaspreguntasejemplificanlavariedaddetemascurricularesydehabilidades
que propone el curriculo del nivel y que son evaluados con este instrumento.
La seleccion de preguntas incorpora ejemplos correspondientes a los cuatro
ejes tematicos del area evaluada y en los comentarios asociados a cada
uno se recogen patrones erroneos de respuestas que apuntan a diferentes
dificultades que usualmente presentan los estudiantes en el proceso de
consolidar el aprendizaje de los contenidos y habilidades del nivel.
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34

untas y nivel de dificultad

Matematica

Nameros

1
(Cudl es el resultado exacto de 3 +0,2?

A. 045
B. 0472
c 2
20
17
B

Para un experimento se utiliza una poblacion inicial de 7 bacterias
que se duplica cada hora.

;Cual de las siguientes expresiones representa la cantidad de
bacterias que habra después de 3 horas iniciado el experimento?

A 7-3
B. 3-7
€. 2-7
D. 7-2°

(Cual es el resultado de 372 ?

At
B. &
c. -6
D. 9

Algebra y funciones

n La suma de dos nimeros es 6 y la resta de sus triples es 60.

(Cuil de los siguientes sistemas de ecuaciones permite saber cudles son los niimeros?

xty=6
A 3x-3y=60

x+y=60
B. x-y=18
3+y=60
@ 3-x=6
xty=6
D. 3x-y=60




Geometria

Probabilidad y estadistica

Una persona lanza 5 veces un balon a un aro de basquetbol. Se define la
variable aleatoria X = Ntmero de aciertos.

¢Cudl de las siguientes opciones presenta todos los posibles valores de
la variable aleatoria X?

A X={0,1}
B. X=1{0,1234}
C. X={12345}
D. X={0,1,23,4,5}

—  —
B Observa los vectores vy w .

3

A&

I

2 » X

(Por cual de los siguientes escalares se multiplico el
— —
vector v~ para obtener el vector w ?

A. 1,5
B. 2,5
(8 3,0
D. 45




(Cual es el resultado exacto de % +0,2?

A. 045
B. 0472
9
C. 20
17
D. 36

Respuesta correcta: Eje tematico: Objetivo de Aprendizaje:
D Ndmeros OA 1 (I medio)?

Comentario

Esta pregunta tiene como objetivo evaluar la adicion entre una fraccion propia y un ndmero
decimal periodico.

Los estudiantes que responden correctamente (alternativa D), ademas de resolver una adicion
de fracciones, reconocen que en una operacion matematica donde se presentan decimales
periodicos, estos deben ser transformados a fraccion para poder realizar la operacion solicitada.

Quienes seleccionan la opcion A, posiblemente realizan la adicion de los dos ndmeros,
transformando la fraccion propia en decimal finito y considerando el decimal periddico como
finito.

El grupo que selecciona la opcion B, probablemente considera el nimero decimal periddico como
finito, y desarrolla su parte decimal hasta la milésima para luego sumarlo con el decimal obtenido
al transformar la fraccion propia, es decir, 0,25 + 0,222 = 0,472.

Por otro lado, el grupo que selecciona la opcion C, posiblemente transforma el nimero decimal
en una fraccion equivalente para poder ser operado, pero se equivocan al transformarlo como si
fuese un decimal finito.

Los errores frecuentes que se observan en este tipo de pregunta se deben a posibles dificultades
en el reconocimiento de las diferentes formas de representacion que puede tener un ndmero
racional. En el caso concreto de esta pregunta, las dos diferentes maneras en que se presentan
los nimeros en la adicion, es decir como fraccion y decimal, generan la necesidad de expresarlos
de una sola forma. Si se transforma el problema en una suma de decimales, quienes la resuelven,
tenderian a sumar decimales finitos, desconociendo que un decimal periodico posee infinitas
cifras decimales.

Mientras tanto, quienes expresan esta operacion como suma de fracciones, presentarian
dificultades en la transformacion de un nimero decimal a su fraccion correspondiente.

Por todo lo anterior, es importante utilizar diferentes maneras para representar los nimeros
racionales y enfatizar en la densidad que estos presentan como sistema numérico, de manera de
poder propiciar una correcta resolucion de operaciones entre estos nimeros.

2 La prueba Simce Matematica Il medio 2018, evalla objetivos de | a Il medio de manera progresiva.
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n Para un experimento se utiliza una poblacion inicial de 7 bacterias que se duplica
cada hora.

(Cuadl de las siguientes expresiones representa la cantidad de bacterias que habra
después de 3 horas iniciado el experimento?

A 73
B. 37
c. 27
D. 7-2°

Respuesta correcta: Eje tematico: Objetivo de Aprendizaje:
D Ndmeros OA 2 (I medio)?

Comentario

a través de potencias.

en que un evento sucedera (opcion D).

trascurso de las horas.

(duplicado), sino que al elemento afectado (bacterias).

expresion que involucra una potencia.

en esta pregunta.

Estapreguntatiene objetivo evaluar larepresentacion de una situacion de crecimiento exponencial

Quienes responden correctamente esta pregunta, son aquellos que identifican una relacion de
crecimiento y utilizan las potencias para realizar una correspondencia entre los datos que se
entregan en el enunciado, comprendiendo que el exponente es aquel que indica la periodicidad

Los estudiantes que, dentro de una potencia, consideran el exponente como aquel elemento que
multiplica la base, podrian seleccionar tanto la opcion A como la B. Lo que distingue a un grupo de
otro, es que en la opcion A se considera que, dado que se duplican las horas, también lo haran las
bacterias; mientras que en la opcion B se duplican directamente las bacterias y esto ocurre en el

Aquellos que seleccionan la opcion C, probablemente comprenden el rol que cumple el exponente
en las relaciones de crecimiento, pero cometen el error de no aplicarlo al evento que se reiterara

Los patrones de pensamiento que podrian estar presentes en aquellos estudiantes que seleccionan
las opciones A, B y C muestran la dificultad de convertir un enunciado expresado en lenguaje
natural a un lenguaje simbaolico, especificamente de relaciones entre nimeros que componen una

La comprension del concepto de potencia como una multiplicacion iterada que enfatice la funcion
del exponente con respecto a la base, y el trabajo en aula con diversas situaciones de crecimiento
o decrecimiento exponencial, son elementos claves para el logro de los aprendizajes evaluados

* La prueba Simce Matematica Il medio 2018, evalla objetivos de | a Il medio de manera progresiva.
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n (Cual es el resultado de 372 ?

1
A. 6
1
B. 9
C. —6
D. -9
Respuesta correcta: Eje tematico: Objetivo de Aprendizaje:
B Ndameros OA 2 (I medio)*
Comentario

Esta pregunta evalla el logro de aprendizaje del estudiante en la aplicacion de la propiedad que
permite resolver una potencia de base natural y exponente entero negativo.

Quienes responden correctamente esta pregunta, comprenden la propiedad del exponente entero
negativo enuna potencia, al calcularla. Esto quiere decir que convierten el exponente en su opuesto
aditivo (2) y transforman la base en el inverso multiplicativo de la original(%). Luego, obtienen una
potencia equivalente a la anterior, la que resuelven mediante la respectiva multiplicacion iterada
de labase, esdecir (1y-1.1_1

(3) 339

Es probable que quienes responden la opcion A, tengan claridad respecto a que se debe obtener
una potencia equivalente con exponente positivo. Sin embargo, no realizan la multiplicacion
iterada correspondiente, multiplicando directamente el denominador con el exponente, es decir

1Y (1.)-1.
(3)-GH)%
Aquellos estudiantes que eligen la opcion C, posiblemente interpretan la potencia como el

producto entre la base y el exponente, sin comprender la potencia como una multiplicacion
iterada, es decir realizan el siguiente calculo (3+-2)=-6.

Mientras que, quienes eligieron la opcion D, posiblemente realizan el calculo de la potencia como
si el exponente fuese natural, conservando el signo negativo (-(3+3)=-9).

Para subsanar los errores frecuentes en este tipo de preguntas, es importante diferenciar la
definicion de una potencia como multiplicacion iterada con respecto a un producto entre dos
factores, ademas de consolidar la comprension de las propiedades de las potencias. Es importante
recordar que este contenido esta presente en el curriculo desde 8° basico, y que desde | medio
se amplia el ambito numeérico, tanto en el exponente (de naturales a enteros) como en la base (de
naturales - enteros a racionales), en el calculo de una potencia.

“ La prueba Simce Matematica Il medio 2018, evalGa objetivos de | a Il medio de manera progresiva.
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La suma de dos niimeros es 6 y la resta de sus triples es 60.

(Cual de los siguientes sistemas de ecuaciones permite saber cuales son los nimeros?

x+ y=6
A. 3x—3y=60

x+y=60
B. x—y=18
3+y=60
C. 3—-x= 6
xX+ty= 6
D. 3x-y=060

Respuesta correcta: Eje tematico: Objetivo de Aprendizaje:

A Algebra y funciones OA 4 (I medio)®

Comentario

Esta pregunta evalla el modelamiento de situaciones aritméticas a través de la identificacion de un
sistema de ecuaciones de 2x2.

Quienes responden correctamente esta pregunta, logran identificar dos ecuaciones que se relacionan
entre sienbase a lainformacion que se presenta en el enunciado, lo cual muestra un correcto empleo del
lenguaje algebraico para representar una situacion descrita en lenguaje natural. Ademas, comprenden
a cabalidad el concepto de triple como la multiplicacion de 3 por la incognita.

El grupo que selecciona la opcion B, combina ambas relaciones aritméticas, es decir, comprende que
en la primera ecuacion del sistema se debe escribir la adicion entre las variables y en la segunda la
sustraccion entre ellas, aplicando el “triple” al 6 que es la suma de la primera relacion, realizando
3¢6= 18, sin embargo, comete el error de igualar la primera ecuacién a una cantidad incorrecta (60).

Por otro lado, quienes escogen la opcion C, posiblemente combinan ambas relaciones en donde “el
triple” lo asocian al nimero 3 y no a la operacion que este ejerce sobre los nUmeros descritos en el
enunciado.

Por Gltimo, aquellos que eligen la opcion D, a pesar de que logran establecer la primera relacion de
manera correcta, se equivocan al interpretar la segunda, ya que posiblemente consideran solo el
triple del primer nimero y no del segundo.

Los errores comunes que se observan en las respuestas de esta pregunta, muestran lo dificil que
les resulta a los estudiantes relacionar la informacion que se presenta, lo cual es necesario para
poder crear como modelo un sistema de ecuaciones lineales. Ademas, se observan dificultades en
el traspaso del lenguaje natural al algebraico con respecto, especificamente, a la nocion de triple
de un nimero, la cual se encuentra presente desde 5° basico en las Bases Curriculares.

° La prueba Simce Matematica Il medio 2018, evalUa objetivos de | a Il medio de manera progresiva.

| 39



— —
H Observa los vectores vy w .

y y
A A
75F--------
1
1
A :
sl |
4,/ |
1 1
1 > X 1 > X
2 5
¢Por cual de los siguientes escalares se multiplico el vector V' para obtener el
vector w ?
A. 1,5
B 2,5
C. 3,0
D. 4,5
Respuesta correcta: Eje tematico: Objetivo de Aprendizaje:
B Geometria OA 11 (I medio)®

Comentario

Esta pregunta evalla la identificacion del escalar por el que fue multiplicado un vector, dada la
grafica del vector original y el resultante.

El grupo que responde correctamente esta pregunta, evidencia que es capaz de identificar el escalar
por el cual fue multiplicado un vector, dada su grafica en el plano cartesiano. Esto quiere decir que
son capaces de utilizar los pares ordenados de los vectores vV y w, de manera que al dividir entre si
las componentes “x” de los vectores, el cociente debe serigual al de la division de sus componentes
"y". Este procedimiento les permite obtener el valor del escalar (opcion B).

Quienes seleccionan la opcion A, son aquellos estudiantes que posiblemente realizan sustracciones
entre varios de los elementos presentados en las graficas, efectuado primero una sustraccion entre
las componentes “x" e "y" del vector original (3 - 2 = 1), luego entre las componentes “x" e "y”" del
vector resultante (7,5 - 5 = 2,5) y posteriormente entre ambos valores obtenidos (2,5 - 1 = 1,5).

Por otro lado, el grupo que escoge la opcidon C, probablemente solo consideran las componentes
“x" del vector, realizando una sustraccion entre 5 y 2. Asimismo, quienes seleccionan la opcion D,
posiblemente comenten el mismo error, pero en este caso, consideran Gnicamente las segundas
componentes del vector, realizando una sustraccion entre los nimeros 7,5y 3.

De los errores frecuentes mencionados anteriormente, se puede observar que predomina un
pensamiento aditivo para relacionar los elementos de las graficas en la resolucion del problema.
Por ello es importante lograr la comprension del concepto de escalar y de la operacion que este
ejerce respecto a las componentes de un vector, de manera de facilitar la identificacion grafica
de dicha operacion.

© La prueba Simce Matematica Il medio 2018, evalGa objetivos de | a Il medio de manera progresiva.
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n Una persona lanza 5 veces un baldn a un aro de basquetbol. Se define la variable
aleatoria X = Numero de aciertos.

(Cual de las siguientes opciones presenta todos los posibles valores de la variable
aleatoria X?

A, X=1{0,1}

B. X=1{0,1234}
C. X={12345}
D. X={0,1,2,3.4,5!

Respuesta correcta: Eje tematico: Objetivo de Aprendizaje:
D Probabilidad y estadistica OA 10 (Il medio)

Comentario

es decir, no acertar o acertar, asignandoles los valores 0 y 1 respectivamente.

para que su cardinalidad corresponda a la cantidad de lanzamientos que se realizan.

lanzamiento (0).

de espacio muestral de experimentos aleatorios.

Esta pregunta evalda la identificacion de todos los posibles valores de una variable aleatoria finita.

Los estudiantes que responden correctamente esta pregunta demuestran que comprenden el
concepto de variable aleatoria discreta finita e identifican los posibles valores que esta puede
tener. En esta pregunta en particular, reconocen el conjunto de posibles valores que puede tomar la
variable X los cuales considera el no acertar (0), acertar en algunos lanzamientos (1-4) o en todos (5).

Quienes seleccionan la opcion A, posiblemente consideran la variable aleatoria como dicotomica,

Por otro lado, los estudiantes que responden la opcion B probablemente asocian el no acertar en
ninguno de los lanzamientos al valor 0 y completan el conjunto agregando los valores del 1 al 4,

Mientras que, quienes seleccionan la opcion C, comprenden que el nimero de aciertos al realizar 5
lanzamientos puede ser desde 1 a 5, sin embargo, no considerarian el caso de no acertar en ningin

Los errores frecuentes que se observan en las respuestas a esta pregunta evidencian que algunos
estudiantes no comprenden cabalmente el concepto de variable aleatoria como un nimero
aleatorio, cuyos posibles valores que puede adoptar se relacionan directamente con el concepto
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Medio

Ciencias Naturales

Las preguntas que se presentan a continuacion son una muestra de aquellas
qgue formaron parte de la prueba Simce Ciencias Naturales Il medio 2018.
Fueron seleccionadas para ejemplificar la variedad de temas relacionados
con el curriculo, las diferentes formas de presentacion de las preguntas
que hay en la prueba y la diversidad de formas de evaluar los objetivos
de aprendizajes de habilidades y conocimientos propuestos en las Bases
Curriculares de este nivel.
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Seleccion de preguntas y nivel de dificultad

Ciencias Naturales

Biologia

n En el siguicnte diagrama, se presenta un extracto del drbol evolutivo de los seres
humanos (filogenia):
FILOGENIA HUMANA

Australopithecus
bohvelghazal

Austatopitnecus V]
frensi

Milones de ahos antes depr _esente
De acuerdo a la informacién dada, ;cudl de las siguientes alternativas corresponde a un
ancestro comun entre Paranthropus boisei y Australopithecus africanus?

A. Ardiphitecus ramidus.
B. Paranthropus robustus.
C. Australopithecus anamensis.

D. Australopithecus bahrelghazali.

n Se expuso a plantas de la misma especie, Impatiens walleriana, a tres colores de luz
diferentes: amarilla, azul y roja, para que realizaran su proceso de fotosintesis. Luego,

se midi6 el porcentaje de oxigeno producido por cada una de las plantas, en diferentes

intervalos de tiempo. Los resultados de la investigacion se muestran en el grafico.

Porcentaje de oxigeno producido por Impatiens walleriana
expuesta a tres colores diferentes de luz: amarilla, azul y roja.

Porcentaj de oxgenn
produc
180
15
0 ] 0Luz amarila
165 Lz ani
160 — =Lz
165 —
150 Tiempo (minutos

o 1 = @ o

(Cuil de las siguientes preguntas se puede responder con esta investigacién?
A. (Qué color de luz utiliza Impatiens walleriana para producir
oxigeno?
B. ¢(De qué factores depende la produccion de oxigeno por parte de

Impatiens walleriana?

C. (Cuanto tiempo de exposicion a la luz roja requiere Impatiens
walleriana para producir oxigeno?

D. ;Qué color de luz es mas eficiente en la produccion de oxigeno
en Impatiens walleriana?

Fisica

Para investigar sobre la luz, un grupo de estudiantes realiza una actividad experimental
donde miran la luz de una linterna, a través de cuadrados de cartén que tienen un orificio
en su centro, ubicados en diferentes posiciones, tal como muestra la figura.

Posicion 1 Posicion 3

L 4

Posicion 2
L 4
nd pil
;
i [

Si el procedimiento experimental es el adecuado para resolver el problema, ;qué pregunta
de investigacion plantearon los estudiantes?

A. (Qué medios es capaz de atravesar la luz?
B. (Qué trayectoria describe la luz en su propagacion?

C. (Qué relacion existe entre el angulo de incidencia y reflexion de
la luz?

=)

(Qué sucede con la rapidez de la luz cuando cambia de medio de
propagacion?

n Qué establece el modelo heliocéntrico del Universo propuesto por Copérnico?
A. Ubica al Sol como centro del Universo.
B. Propone que el planeta Tierra gira en torno a su eje.

C. Explica con simplicidad el movimiento retrogrado de los
planetas.




Quimica

Considerando la siguiente ecuacién balanceada:

CO, + 2NaOH——Na,CO, + X

4Qué producto de la reaccion es el que se representa con la X?
A. Na
B. CO
C. H0
D. NaH

lTempera(ura(“C) l 15 30 l 45 l 60 l 75 l % ‘
‘So\ub\hdadlgﬁGOgdesoNemejl 10 | 32 | 35 | 35 | 35 | 35 ‘

Elabora un grafico con los datos mostrados en la tabla:

>
>

Enfocando tu respuesta en la interaccion entre el soluto y el solvente, ;qué sucede
con el soluto en el solvente sobre los 45°C?
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En el siguiente diagrama, se presenta un extracto del arbol evolutivo de los seres

humanos (filogenia):
FILOGENIA HUMANA

Ardipithecus
N ramidus
: Australopithecus Australopithecus
Australopithecus 17|  bahrelghazali africanus
anamensis
Australopithecus /| | Australopithecus
afarensis garhi Paranthropus
Paranthropus boisei
aethiopicus Paranthropus
robustus
5 4 3 2 1

Millones de afios antes del presente

De acuerdo a la informacion dada, ;cual de las siguientes alternativas corresponde
a un ancestro comun entre Paranthropus boisei y Australopithecus africanus?

A. Ardiphitecus ramidus.
B. Paranthropus robustus.
C. Australopithecus anamensis.

D. Australopithecus bahrelghazali.




Respuesta correcta: Eje tematico: Objetivo de Aprendizaje:
C Biologia OA 3 (I medio)’

Comentario

Esta pregunta evalda la capacidad del estudiante de identificar cual es el ancestro comidn de una
determinada especie observando la filogenia humana.

Los estudiantes que responden adecuadamente (C), reconocenen el arbol evolutivo los parentescos
ancestrales entre especies distintas. Para esto, deben asociar correctamente los ancestros de
una especie observando el arbol evolutivo, y ademas identificar el o los ancestros en com(n que
existen entre dos especies diferentes y alejadas en el arbol. En este caso, es posible identificar dos
ancestros en coman: Australopithecus afarensis y Australopithecus anamensis, siendo este Gltimo
el que aparece entre las opciones de respuesta.

Aquellos que eligen la opcion A, posiblemente consideran que Ardiphitecus ramidus, al estar arriba
y al inicio de la filogenia humana, es el principal responsable de la cadena evolutiva presentada
en la pregunta.

Los estudiantes que marcan la opcion B, seleccionan la especie reciente mas cercana a
Paranthropus boseiy Australopithecus africanus, mientras que los que marcan la opcion D, podrian
estar infiriendo que la especie que se ubica mas arriba en cada periodo del arbol es la que lidera la
descendencia y, por lo tanto, deberia ser el ancestro comdn entre ambas especies por las cuales
se pregunta, en este caso el Australopithecus bahrelghazali.

Es importante destacar que la pregunta aborda como Objetivo de Aprendizaje el contenido
relacionado con la clasificacion de los organismos, identificando las relaciones de parentescos
con ancestros comunes, por lo que los estudiantes deben comprender que la diversidad de
organismos es finalmente el resultado de la evolucion.

7 La prueba Simce Ciencias Naturales Il medio 2018, evalGa objetivos de | a Il medio de manera progresiva.
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Se expuso a plantas de la misma especie, Impatiens walleriana, a tres colores de
luz diferentes: amarilla, azul y roja, para que realizaran su proceso de fotosintesis.
Luego, se midid el porcentaje de oxigeno producido por cada una de las plantas,
en diferentes intervalos de tiempo. Los resultados de la investigacion se muestran
en el grafico.

Porcentaje de oxi?eno producido por Impatiens walleriana,
expuesta a tres colores diferentes de luz: amarilla, azul y roja.

Porcentaje de oxigeno
producido

18,0

175

17.0 O Luz amarilla

16,5 M Luz azul

16,0 M Luz roja

15,5 — I

15,0 Tiempo (minutos)
0 16 32 48 64

(Cual de las siguientes preguntas se puede responder con esta investigacion?

A. (Qué color de luz utiliza Impatiens walleriana para producir oxigeno?

B. (De qué factores depende la produccion de oxigeno por parte de
Impatiens walleriana?

C. (Cuanto tiempo de exposicion a la luz roja requiere Impatiens
walleriana para producir oxigeno?

D. ;Qué color de luz es mas eficiente en la produccion de oxigeno en
Impatiens walleriana?




Objetivo de Aprendizaje:
OAb
OA 7 (I medio)®

Respuesta correcta: Eje tematico:

D Biologia

Comentario

Esta pregunta evalUa la habilidad de proponer una pregunta de investigacion, que pueda ser
respondida a partir de las condiciones en las que se ejecuta un experimento y sus resultados.

Los estudiantes que responden adecuadamente, son capaces de reconocer las variables
involucradas en el experimento y de relacionarlas con los resultados obtenidos en el experimento
y asi llegar a la respuesta correcta. Para esto, los estudiantes deben analizar la tendencia que
exhiben las variables graficadas, observando que existe un aumento progresivo de la cantidad de
oxigeno en el tiempo. Ademas de esto, son capaces de reconocer que la luz roja es el tipo de luz
mas eficiente, en cuanto a la produccion de oxigeno, en este tiempo para esta planta.

Aquellos que eligen la opcion A, posiblemente no comprenden que todos los tipos de luz usados
en el experimento, estimulan la fotosintesis en la planta y consideran que solo un tipo de luz
servira para producir el oxigeno, dada la lectura incorrecta del grafico. Por otro lado, los que
marcan la opcion B, si bien logran identificar las variables del experimento, no logran relacionarlas
correctamente con la investigacion.

Finalmente, los estudiantes que responden la opcion C, consideran importante la variable tiempo,
pero no la relacionan con la variable independiente: los diferentes tipos de luz.

Es importante destacar que esta pregunta permite poner en juego la habilidad cientifica de
observar y plantear preguntas a partir de una investigacion cientifica, en este caso, relacionada
con el flujo de la materia y energia entre los seres vivos (OA), y mas especificamente, con la
produccion de oxigeno como producto e indicador del proceso de fotosintesis.

¢ La prueba Simce Ciencias Naturales Il medio 2018, evalGa objetivos de | a Il medio de manera progresiva.
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Para investigar sobre la luz, un grupo de estudiantes realiza una actividad experimental
donde miran la luz de una linterna, a través de cuadrados de carton que tienen un
orificio en su centro, ubicados en diferentes posiciones, tal como muestra la figura.

Posicion 1 [ 4 Posicion 2 4 Posicion 3

/
Ve Ve
7 / s /
/ /
/ Ve / Ve
Ve Ve 7
( 7 ( 7 ( 7 b
Ve

Si el procedimiento experimental es el adecuado para resolver el problema, ;qué
pregunta de investigacion plantearon los estudiantes?

A. ;Qué medios es capaz de atravesar la luz?
B. (Qué trayectoria describe la luz en su propagacion?

C. (Qué relacion existe entre el angulo de incidencia y reflexion de la

luz?

D. (Qué sucede con la rapidez de la luz cuando cambia de medio de

propagacion?




Objetivo de Aprendizaje:
OAb
OA 11 (I medio)®

Respuesta correcta: Eje tematico:

B Fisica

Comentario

Esta pregunta evalla la habilidad del estudiante para proponer una pregunta de investigacion,
conociendo las condiciones en las que se monta un experimento relacionado con las propiedades
de la luz.

Los estudiantes que responden adecuadamente (B), son capaces de observar cada uno de los tres
montajes propuestos en el experimento y al mismo tiempo las variables que se tienen, para asi
reconocer cual es la variable que se manipula y poder relacionarla con alguna caracteristica en
funcion del conocimiento que se tenga respecto de la luz. Para esto, deben primeramente analizar
las variables implicitas en cada montaje y reconocer que la variable que se manipula es la que
hace alusion a la trayectoria que tendra la luz en el experimento, y asi poder relacionarla con la
pregunta de investigacion que considere la forma en la que se conoce como se propaga la luz.
Por lo tanto, son capaces de establecer que en los dos primeros montajes, la trayectoria en linea
recta del haz de luz esta obstruida por alguno de los obstaculos (placas), mientras que en el tercer
montaje se alinean las placas y el haz de luz puede ser visto por la persona desde el otro extremo
del montaje, demostrando que efectivamente la luz se propaga en linea recta.

Aquellos estudiantes que marcaron la opcion A, relacionan el montaje experimental con la
caracteristica de la luz que habla sobre los medios de propagacion a través de los cuales es capaz
de viajar la luz, confundiendo esta caracteristica con la manipulacion presente en cada montaje
en funcion de las placas que se van moviendo y dando cuenta que este obstaculo no permite que
la luz viaje de un extremo a otro.

Los que marcan la opcion C, son aquellos estudiantes que al observar que en los dos primeros
montajes se ve entorpecida la direccion en donde se propaga la luz, dan cuenta que esto se
relaciona con el angulo de incidencia y por lo tanto asocian de forma intrinseca el fenémeno de
la reflexion de la luz.

Finalmente, los estudiantes que responden la opcion D, posiblemente consideran que pese a que
una porcion del haz de luz llega al otro extremo en donde se ubica el observador en el montaje
experimental, al colocar las placas alineadas, la luz viaja de forma mas directa y por lo tanto
con una mayor rapidez, olvidando que viaja con rapidez constante independiente del medio u
obstaculo con el que se vea enfrentada.

Es importante destacar que esta pregunta permite poner en juego la habilidad cientifica de
observar y plantear preguntas a partir de una investigacion cientifica, en este caso, relacionada
con la luz, y corresponde a un Objetivo de Aprendizaje asociado a explicar las caracteristicas del
modelo ondulatorio de la luz y su comportamiento. De esta manera la pregunta se enmarca en el
conocimiento que tienen los estudiantes respecto a la propagacion y trayectoria de la luz en base
a la explicacion que formula el modelo ondulatorio como tal.

° La prueba Simce Ciencias Naturales Il medio 2018, evalGa objetivos de | a Il medio de manera progresiva.
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n (Qué establece el modelo heliocéntrico del Universo propuesto por Copérnico?

A. Ubica al Sol como centro del Universo.
B. Propone que el planeta Tierra gira en torno a su eje.

C. Explica con simplicidad el movimiento retrogrado de los planetas.

Respuesta correcta: Eje Tematico: Objetivo de Aprendizaje:
A Fisica OA 13 (Il medio)

Comentario

Esta pregunta evalUa la capacidad del estudiante de reconocer caracteristicas de los modelos del
Universo, especificamente, el modelo heliocéntrico propuesto por Copérnico.

Los estudiantes que responden adecuadamente (A), demuestran que son capaces de identificar
las bases que sustentan el modelo heliocéntrico del Universo, diferenciandolo asi del modelo
geocéntrico. Para esto, deben recordar que el modelo heliocéntrico tiene como planteamiento
principal que “el Sol es el centro del Universo”, reconociendo en las opciones aquella que mencione
esta caracteristica primordial de dicho modelo, siendo capaces de discriminar la informacion
relacionada con otros aspectos referidos a fendmenos fisicos observables en la época en la cual
Copérnico plantea su modelo.

Aquellos que seleccionan la opcion B, confunden fendmenos asociados a los movimientos de la
Tierra, como la rotacion, con los fundamentos de la teoria heliocéntrica.

Los estudiantes que eligen la opcion C, pese a que poseen cierto conocimiento relacionado con el
movimiento retrogrado observable en algunos planetas del Sistema Solar, no logran diferenciar
ni asociar que este fendémeno no es un fundamento por el cual Copérnico propone el modelo
heliocéntrico, resultando ser mas bien una caracteristica propia del movimiento de la Tierra.

Finalmente, cabe destacar que esta pregunta aborda un contenido relacionado con el conocimiento
cientifico que se tiene sobre el Universo y que, dado que dicho conocimiento ha ido cambiando
debido a nuevas evidencias cientificas, la comprension de los modelos geocéntrico y heliocéntrico
son la base con la cual los estudiantes debiesen percibir la concepcion del Universo, que comienza
a forjarse desde la antigliedad hasta la actualidad.
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H Considerando la siguiente ecuacion balanceada:

CO, + 2NaOH—Na,CO, + X

(Qué producto de la reaccion es el que se representa con la X?

A. Na
B. CO
C. HO
D. NaH

Respuesta correcta: Eje tematico: Objetivo de Aprendizaje:
(o Quimica OA 18 (I medio)*°

Comentario

Esta pregunta evalla si el estudiante es capaz de reconocer en una representacion de una reaccion
guimica qué reactantes y productos cumplen con la Ley de Conservacion de la Materia.

Los estudiantes que responden correctamente (C), demuestran que son capaces de identificar
la cantidad de atomos que existen en los reactantes, pudiendo luego predecir el producto que
falta para que se conserve la materia en la reaccion quimica presentada en la pregunta. Para esto,
primero deben considerar los tipos de atomos y la cantidad que hay en los reactantes, luego
realizar lo mismo en los productos, pero como en los productos existe menor cantidad de atomos,
el estudiante debiese hacer el calculo matematico correspondiente entre ambas cantidades y asi
poder dar cuenta de cual es el producto que falta para que la ecuacion quimica esté balanceada.
Asi, estos estudiantes observan que en los reactantes hay 4 atomos de oxigeno y 2 de hidrégeno,
mientras que en los productos hay solo 3 atomos de oxigeno y no esta presente el hidrégeno, por
lo que concluyen que la molécula faltante en los productos es la del agua (H,0).

Los estudiantes que eligen la alternativa A, posiblemente toman como referencia solo el tipo de
atomo, y como en los reactantes se presentan dos atomos de Na, asumen que en el producto
faltaria un atomo de Na, sin considerar el subindice en la ecuacion.

Aquellos que marcan la opcion D, posiblemente cometen un error similar, pero identifican que
en los reactantes existe un hidrogeno que no esta presente en los productos, sin considerar
nuevamente las cantidades.

Los estudiantes que escogen la opcion B, podrian identificar que el producto faltante corresponde
al CO, anicamente por el hecho de que la molécula es muy parecida a la de los reactantes, sin
considerar cada elemento por si solo, sino que cada molécula presente tanto en los reactantes
como en los productos.

Se hace necesario sefalar que este contenido en particular, busca que los estudiantes desarrollen
sus propios modelos para describir que el nimero de atomos no varia cuando ocurre una reaccion
quimica y que, independiente de los cambios que ocurran, debe siempre cumplirse la Ley de
Conservacion de la Materia.

10 La prueba Simce Ciencias Naturales Il medio 2018, evalla objetivos de | a [l medio de manera progresiva.
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La siguiente tabla muestra la solubilidad que presenta un soluto en un determinado

solvente:
Temperatura (°C) 15 30 45 60 75 90
Solubilidad (g / 100 g de solvente) 10 32 35 35 35 35

Elabora un grafico con los datos mostrados en la tabla:

\/

Enfocando tu respuesta en la interaccion entre el soluto y el solvente, ;qué sucede
con el soluto en el solvente sobre los 45°C?
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Objetivo de Aprendizaje:
OAl
OA 15 (Il medio)

Eje tematico:

Quimica

Comentario

Esta pregunta evalGa la habilidad de explicar los resultados obtenidos en una investigacion,
traspasando dichos resultados a una grafica.

Para esto, los estudiantes deben identificar la variable independiente y dependiente en la tabla,
para asi construir primeramente la grafica. Luego, una vez que esta se construye adecuadamente,
deben explicar la tendencia de los datos; de esta forma deben graficar solubilidad vs. temperatura,
donde la variable independiente sera la temperatura y la dependiente la solubilidad, obteniendo
como resultado una curva que se mantiene constante luego de los 45°C, para finalmente
relacionar este comportamiento con la capacidad intrinseca del soluto de disolverse a mayor
temperatura, alcanzando el maximo de solubilidad. Cabe sefalar, por otra parte, que existe un
nimero importante de estudiantes que construye la grafica invirtiendo los ejes, pero que, sin
embargo, logran explicar de forma correcta el comportamiento de la curva.

Es importante destacar que la pregunta aborda el desarrollo de la habilidad de comunicar, puesto
que los estudiantes deben dar a conocer los resultados y conclusiones de esta investigacion en
particular y explicar los conocimientos adquiridos, utilizando un grafico como recurso y modelo
explicativo. Por otro lado, el contenido asociado a la pregunta corresponde a la influencia de
factores, tales como la temperatura, en la cantidad de soluto disuelto.
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Ejemplos de respuestas correctas:

Aquellos estudiantes que responden correctamente logran graficar adecuadamente la temperatura vs.
la solubilidad; y argumentan que el soluto deja de disolverse a partir de los 45°C, que se mantiene la
solubilidad en ese intervalo de temperatura, o que el soluto no se disuelve mas después de los 45°C.

Esimportante que exista coherencia entre el trazo del grafico y los ejes: asi, para el grafico de temperatura
vs. solubilidad el trazo debe alcanzar un nivel estable de forma horizontal.

A bDLUbThD“.A)\d
o4 9l
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Enfocando tu respuesta en la interaccion entre el soluto y el solvente, ;qué sucede
con el soluto en el solvente sobre los 45°C?

Bl soluto an el solvente gobre s 4S°C

\ \ . ;
Se vd MmAnjeniendo) &5 deur, Mo Aumen+Q

W ghsminuye U solvbilid ad-

En el ejemplo, el estudiante ubica los datos de la tabla graficando en el eje X la temperatura y en el
eje Y la solubilidad. Asi, la curva obtenida muestra un aumento inicial de la solubilidad en funcion de la
temperatura, hasta alcanzar un valor de saturacion, en donde la solubilidad ya no aumenta.

En su argumento, el estudiante indica que por sobre los 45°C, la solubilidad ya no cambia (se mantiene).
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También se considera correcto que el estudiante grafique la relacion entre solubilidad y temperatura, y

el trazo alcance un nivel estable de manera vertical, debido al cambio de variables en los ejes a partir de
los cuales se construye el grafico.

qo |
a< |
Go L. .- )
gL .= s - v

\/

Enfocando tu respuesta en la interaccion entre el soluto y el solvente, ;qué sucede
con el soluto en el solvente sobre los 45°C?

La. Solibritideo se YVionTiemr g 35.

En el ejemplo precedente, el estudiante ubica los datos de la tabla graficando en el eje X la solubilidad,
que es la variable de resultado, y en el eje Y la temperatura, que es la variable independiente. En su

argumento, el estudiante indica que la solubilidad se mantiene en 35 (g por cada 100 g de solvente) por
sobre los 45°C.
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Ejemplo de respuesta parcial:

Se consideran respuestas parciales aquellas en que el estudiante solo representa correctamente el grafico
de solubilidad vs. temperatura, sin llegar a formular una conclusion.
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Enfocando tu respuesta en la interaccion entre el soluto y el solvente, ;qué sucede
con el soluto en el solvente sobre los 45°C?

En este ejemplo, el estudiante representa los datos de la tabla, graficando en el eje X la temperatura, y
en el eje Y la solubilidad. El tipo de grafico, si bien no es el adecuado para representar este tipo de datos,
igualmente permitiria evidenciar el cambio de solubilidad en funcion de la temperatura, sin embargo, el
estudiante no informa qué sucede con la solubilidad del soluto por sobre los 45°C.
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Ejemplo de respuesta incorrecta:
Son respuestas en las que el estudiante no logra representar correctamente en un grafico la relacion
entre temperatura y solubilidad. También se consideran respuestas incorrectas aquellas tautologicas,

vagas, contradictorias, incoherentes, etc.
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Enfocando tu respuesta en la interaccion entre el soluto y el solvente, ;qué sucede

con el soluto en el solvente sobre los 45°C?

En este ejemplo, se puede apreciar que el estudiante grafica incorrectamente los datos entregados y
ademas, no explica qué sucede con el solvente por sobre los 45°C.
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